
https://www.metaforespress.gr

Οι νέοι κανόνες της ΕΕ για την ενίσχυση της
ανθεκτικότητας των τραπεζών

2021/10/26 19:09 στην κατηγορία ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την επανεξέταση των τραπεζικών κανόνων της ΕΕ
(κανονισμός για τις κεφαλαιακές απαιτήσεις και οδηγία για τις κεφαλαιακές
απαιτήσεις).

Οι νέοι αυτοί κανόνες θα διασφαλίσουν ότι οι τράπεζες της ΕΕ θα καταστούν πιο
ανθεκτικές σε ενδεχόμενους μελλοντικούς οικονομικούς κλυδωνισμούς,
συμβάλλοντας παράλληλα στην ανάκαμψη της Ευρώπης από την πανδημία COVID-19
και στη μετάβαση στην κλιματική ουδετερότητα.

Η σημερινή δέσμη μέτρων οριστικοποιεί την εφαρμογή της συμφωνίας «Βασιλεία ΙΙΙ»
στην ΕΕ. Η συμφωνία αυτή συνήφθη από την ΕΕ και τους εταίρους της στην G20 στο
πλαίσιο της Επιτροπής της Βασιλείας για την Τραπεζική Εποπτεία, με σκοπό να
καταστούν οι τράπεζες πιο ανθεκτικές σε ενδεχόμενους οικονομικούς κλυδωνισμούς.

Οι εν λόγω προτάσεις σηματοδοτούν το τελευταίο στάδιο αυτής της μεταρρύθμισης
των τραπεζικών κανόνων.

Η επανεξέταση αποτελείται από τις ακόλουθες νομοθετικές πράξεις:

νομοθετική πρόταση για την τροποποίηση της οδηγίας για τις κεφαλαιακές
απαιτήσεις (οδηγία 2013/36/ΕΕ)·
νομοθετική πρόταση για την τροποποίηση του κανονισμού για τις κεφαλαιακές
απαιτήσεις (κανονισμός 2013/575/ΕΕ)·
ξεχωριστή νομοθετική πρόταση για την τροποποίηση του κανονισμού για τις
κεφαλαιακές απαιτήσεις στον τομέα της εξυγίανσης (η λεγόμενη πρόταση για
τις «αλυσιδωτές δομές»).

Η δέσμη αποτελείται από τα ακόλουθα μέρη:

1. Εφαρμογή της συμφωνίας «Βασιλεία ΙΙΙ» — ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
σε οικονομικούς κλυδωνισμούς

Η σημερινή δέσμη μέτρων εφαρμόζει πιστά τη διεθνή συμφωνία «Βασιλεία ΙΙΙ»,
λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τις ιδιαιτερότητες του τραπεζικού τομέα της ΕΕ, για
παράδειγμα όσον αφορά τα ενυπόθηκα δάνεια χαμηλού κινδύνου. Συγκεκριμένα, η
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σημερινή πρόταση έχει ως στόχο να διασφαλίσει ότι τα «εσωτερικά υποδείγματα»
που χρησιμοποιούν οι τράπεζες για τον υπολογισμό των κεφαλαιακών τους
απαιτήσεων δεν υποτιμούν τους κινδύνους, εξασφαλίζοντας έτσι ότι το κεφάλαιο που
απαιτείται για την κάλυψη αυτών των κινδύνων είναι επαρκές. Μ’ αυτόν τον τρόπο
θα διευκολυνθεί και η σύγκριση των δεικτών κεφαλαίου βάσει κινδύνου μεταξύ
τραπεζών και θα αποκατασταθει η εμπιστοσύνη στους δείκτες αυτούς και στην
ευρωστία του τομέα συνολικά.

Η πρόταση αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας, χωρίς να οδηγεί σε
σημαντική αύξηση των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Περιορίζει τον συνολικό αντίκτυπο
στις κεφαλαιακές απαιτήσεις στον αναγκαίο βαθμό, διατηρώντας έτσι την
ανταγωνιστικότητα του τραπεζικού τομέα της ΕΕ. Η δέσμη μέτρων μειώνει επίσης
περαιτέρω το κόστος συμμόρφωσης, ιδίως για τις μικρότερες τράπεζες, χωρίς να
αποδυναμώνει τα πρότυπα προληπτικής εποπτείας.

2. Βιωσιμότητα — συμβολή στην “πράσινη” μετάβαση

Η ενίσχυση της ανθεκτικότητας του τραπεζικού τομέα σε περιβαλλοντικούς,
κοινωνικούς και σχετικούς με τη διακυβέρνηση (ΠΚΔ) κινδύνους αποτελεί βασικό
τομέα της στρατηγικής της Επιτροπής για τη βιώσιμη χρηματοδότηση. Είναι
απαραίτητο να βελτιωθεί ο τρόπος με τον οποίο οι τράπεζες μετρούν και
διαχειρίζονται αυτούς τους κινδύνους, καθώς και να διασφαλιστεί ότι οι αγορές
μπορούν να παρακολουθούν τις ενέργειες των τραπεζών. Η προληπτική ρύθμιση
μπορεί να διαδραματίσει καίριο ρόλο σε αυτό το πλαίσιο.

Η σημερινή πρόταση υποχρεώνει τις τράπεζες να εντοπίζουν, να γνωστοποιούν και να
διαχειρίζονται συστηματικά τους κινδύνους ΠΚΔ στο πλαίσιο της διαχείρισης
κινδύνων τους. Η υποχρέωση αυτή περιλαμβάνει την τακτική διεξαγωγή ασκήσεων
προσομοίωσης ακραίων κλιματικών καταστάσεων τόσο από τις εποπτικές αρχές όσο
και από τις τράπεζες. Οι εποπτικές αρχές θα πρέπει να αξιολογούν τους κινδύνους
ΠΚΔ στο πλαίσιο των τακτικών εποπτικών ελέγχων. Όλες οι τράπεζες θα πρέπει
επίσης να γνωστοποιούν τον βαθμό στον οποίο εκτίθενται σε κινδύνους ΠΚΔ. Για να
αποφευχθεί ο περιττός διοικητικός φόρτος για τις μικρότερες τράπεζες, οι κανόνες
γνωστοποίησης θα είναι αναλογικοί.

Τα προτεινόμενα μέτρα δεν θα καταστήσουν απλώς τον τραπεζικό τομέα πιο
ανθεκτικό, αλλά θα διασφαλίσουν ότι οι τράπεζες λαμβάνουν υπόψη τα ζητήματα
βιωσιμότητας.

3. Ισχυρότερη εποπτεία — εξασφάλιση χρηστής διαχείρισης των τραπεζών 
της ΕΕ και καλύτερη προστασία της χρηματοοικονομικής σταθερότητας

Η σημερινή δέσμη μέτρων παρέχει ισχυρότερα εργαλεία στις εποπτικές αρχές που
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εποπτεύουν τις τράπεζες της ΕΕ. Θεσπίζει μια σαφή, αξιόπιστη και ισορροπημένη
δέσμη κανόνων για τις «ικανότητες και το ήθος», στο πλαίσιο των οποίων οι
εποπτικές αρχές αξιολογούν κατά πόσο τα ανώτερα στελέχη διαθέτουν τις
απαιτούμενες δεξιότητες και γνώσεις για τη διαχείριση μιας τράπεζας.

Επιπλέον, μετά το σκάνδαλο Wirecard, οι εποπτικές αρχές θα διαθέτουν πλέον
καλύτερα εργαλεία για την εποπτεία των ομίλων χρηματοοικονομικής τεχνολογίας
(fintech), συμπεριλαμβανομένων των θυγατρικών των τραπεζών. Αυτή η ενισχυμένη
εργαλειοθήκη θα διασφαλίσει την ορθή και συνετή διαχείριση των τραπεζών της ΕΕ.

Η σημερινή επανεξέταση καλύπτει επίσης -με αναλογικό τρόπο- το ζήτημα της
εγκατάστασης στην ΕΕ υποκαταστημάτων τραπεζών τρίτων χωρών. Σήμερα, τα
υποκαταστήματα αυτά υπόκεινται κυρίως στην εθνική νομοθεσία, η οποία έχει
εναρμονιστεί σε πολύ περιορισμένο βαθμό. Η δέσμη μέτρων εναρμονίζει τους κανόνες
της ΕΕ στον τομέα αυτόν, κάτι που θα επιτρέψει στις εποπτικές αρχές να
διαχειρίζονται καλύτερα τους κινδύνους που σχετίζονται με τις εν λόγω οντότητες,
οι οποίες έχουν αυξήσει σημαντικά τη δραστηριότητά τους στην ΕΕ τα τελευταία
χρόνια.

Να σημειωθεί ότι, η νομοθετική δέσμη θα συζητηθεί τώρα στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο.


